

红木家具百家论坛: 只有
创新才能拓展更大市场

中山

我国家具行业目前已初步从国际金融危机的影响中走出, 整体出现企稳回升向好势头, 传统家具更是出现旺销的局面。

中国家具协会理事长贾清文透露: 今年1-7月, 全国规模以上家具企业完成工业生产总值1800亿元, 比增8.4%; 家具出口141亿美元, 同比虽然下降9.45%, 但大幅低于全国出口22%的降幅。另据统计, 上半年全国家具零售额同比增长28.3%, 全国规模以上家具企业税后利润比增23.4%。

前不久, 中国(大涌)红木家具名优产品博览会举行以“红木家具产业的技术创新与品牌建设”为主题的中国红木家具百家论坛, 众专家和企业家们为红木家具业发展出谋划策。

**只有创新才能拓展
更大市场**

红木家具不是绝对意义的投资收藏品, 只有在传承优秀的中华传统文化基础上, 在企业营销理念、品牌建设、材料选择、生产技术、结构工艺、装饰题材、产品功能等进行大胆创新, 才能撬动千亿元红木家具大市场。广东营销学会副会长陆勇认为, 红木家具的发展要注重品牌建设, 把中国的传统文化和现代科技相结合, 红木家具才有前途。

中央民族大学教授苏垣以人体工程学理论为指导, 从红木书案的高度、中层深度与容膝空间、桌面工作的肘部支撑不同的角度, 认为红木家具的实用功能还有很大的提高空间。

**增强文化“软实力”
是发展“硬道理”**

红木家具行业的可持续发展, 需要三个方面的基础, 一是木材资源的供应, 二是稳定的市场需求, 三是传统家具的继承与发展。《家具与室内装饰》杂志社主编王周认为, 增强文化软实力是大涌红木家具可持续发展的硬道理。

大涌红木家具产业的软力建设是从2001年举办中国首届红木家具发展研讨会开始的。2001年12月, 大涌镇被广东省科技厅授予省红木家具生产专业镇; 2003年3月, 获得中国轻工业联合会授予的第一个中国红木家具生产专业镇的称号, 同年3月, 获得文化部授予的中国红木雕刻艺术之乡称号。这些殊荣为大涌红木家具的软力建设奠定了坚实基础。随后, 合兴(奇典居)、红古轩、鸿发相继成为广东省著名商标企业和省名牌产品企业。

王周认为, 大涌的家具企业应该冲击中国名牌名标。他认为, 要以“合纵连横”的思维方式, 以大涌为源头发端, 构建一个贯穿沙溪、三乡、古镇的, 集红木家具、古旧家具、灯饰一体化的大卖场体系, 最终增强全市红木家具产业的软实力。

有机茅台六问之二

为什么只有茅台镇独特的地理气候才能酿造出茅台酒?

[成因探秘]地理环境天工地造

此酒应为天上有!

它是大自然的神来之笔。

酿酒大师、国家级非遗传承人、茅台集团董事长季克良的论断童叟皆知: 离开茅台镇, 酿不出茅台酒!

这究竟是一块什么样的风水宝地?

当沿着高速公路一路前行, 越是接近茅台镇, 一路俯冲的感觉就越明显, 茅台镇海拔415米, 较省城贵阳整整低了500多米, 属典型的河谷地带,

一河赤水穿石而过, 将茅台镇分为两半, 岸上的人世代隔河相望。

河水的东岸是马鞍山, 西岸是小羊山。

河水由南向北, 流经镇北的猪旺沱, 遭到黄孔垭山脉寨子山阻截, 沿对

岸的朱沙堡折转向西。三面环山, 将茅台镇环抱其中。由此形成了一个独特的小气候: 冬暖、夏热、少雨。

这里的空气湿度和温度为微生物群繁衍生息提供了绝佳条件, 只要你进入茅台镇范围, 就由远而近闻到越

来越浓厚的酒香, 其实这飘忽空中, 移步不同的香味, 就是肉眼看不到, 却能闻得到的微生物精灵。据茅台集团科研人员初步分析, 至少有100多种微生物参与了茅台酒的主体香——酱香的生发形成。

独特的, 还有这里的地质构造, 地质调查资料表明, 茅台地区的地质, 从整体上讲, 属浸湿构造类型。其地层由侏罗纪、三叠纪、第四纪等组成。岩层主要为砂岩、页岩和砾岩, 沿赤水河呈环带状。因岩石质地比较松软, 易风化, 故赤水河地貌以陡坡深谷示人。一句古语“川盐走贵州”, 无比形象地道出了这里群山阻隔的地貌, 因为山高、山陡无法修通大道, 古人只能转向开峻航道, 曾经繁华一时的航运给这里带来了“秦商聚茅台”的盛景。

要追求利润最大化。

时至今日, 虽已是羽翼丰满, 但仍然低调行事。如今, 福晟集团的目标是上市, 但即使是上市, 福晟也是以稳为主, 潘伟明曾这么说, “我要求我的团队不能为了上市而上市, 做实业是前提, 之后再寻找机会上市。在政府收紧房金融资渠道的前提下, 盲目上市变成了另一种冒险。”

“中产阶级关键是一种心态,”他说。其实认真体会这些话, 我们发现, 这是一个企业、一个企业家的状态: 低产阶级的敬畏心、中产阶级的心态、高产阶级的口袋, 也就是“小康”的节俭、“中康”的悠闲心态、“老康”的钱口袋。

“不积跬步, 无以至千里”, 福晟集团总是事先“谋局”。早在2006年, 六建集团成为福晟集团全资控股子公司之时, 潘伟明便已有透露, 收购六建实属有上市方面的考量。

2009年6月, 六建集团与中国建设银行福建省分行、建银国际签订上市战略合作协议。随即在今年5月, 短短不到一年时间内, 福晟旗下福建银隆担保有限公司开业, 并与福建省



再担保公司、建设银行、浦发银行签订战略合作协议。2010年8月24日, 六建集团以27亿竞得闽江北岸中央商务区b9地块。在潘伟明的谋划布局中, 六建的上市, 除了助力福晟集团的业务拓展, 也是福晟集团整体上市的第一步。

社会心态: 忍耐与承担

做企业的同时也在做人。潘伟明近日写的一文《闲来读书说忍耐》很是耐人寻味, 他是这样说的, 当企业家面对社会责任及道义时, 企业公民意识应成为决策的第一依据, 应该有足够的勇气与对己的忍耐, 对责任的不逃避。

乐于承担是福晟集团的“性格”, 也是潘伟明的性格。自4月21日, 从闽粤两省省长手中接过

“福建省广东商会”牌匾时, 潘伟明的精力不仅仅放在福晟集团, 更多地精力浇筑在商会里面, 因为做为商会的发起人, 他深深地体会到这块牌匾的分量。

为了让娘家企业能有良好的发展平台, 他促成了福建省广东商会与中国农业银行福建省分行80亿授信签约。潘伟明希望, 在他任上, 让在闽的1000多家广东籍企业都能

找到商会这个“娘家”, 将福建广东商会打造成为在闽粤商的综合型服务平台, 帮助会员更好地树立“广东品牌”。

“智”足者方“明”

眼下, 潘伟明的梦想是在全中国建100万户高品质住宅。“今年我们建的住宅已达10万户了, 等达到目标, 我就可以安心地退休了。”他笑言。但100万户, 说起来容易, 做起来难, 这不仅需要地图来指引方向, 更需要胆略和智慧。

“智”足者方“明”。这是潘伟明16年来在地产行业摸爬滚打的感悟。何为“智”? 富有权威知见, 或拥有对生存环境中的路况的“先知”是“智”; 而何为“明”, 虽不拥有路况知识却能随遇明察, 灵动自安则是“明”。

正是凭着“智”, 潘伟明和他的云星集团才一次次明辨形势, 看准了市场。

任谢青介绍,之所以启动《商业服装加盟管理条例》试点企业研修班, 也正是希望帮助企业更早地适应服装加盟资格备案及信息披露等新商业法则, 避免因违法、违规进行特许经营而带来的严重后果, 同时让运营规范的企业能够拔地而起。

“你想进场, 就得遵守游戏规则。”

对于大多数服装企业而言, “服装加盟”这个名词并不陌生, 并且或多或少地通过服装加盟这种模式得到了进一步发展。但是, 真正了解、认识服装加盟模式的企业, 恐怕寥寥无几。

那么, 究竟是什么服装加盟, 新法规的出台又将给服装企业带来什么?

中国服装协会协作和培训部主

明星也是一把双刃剑

这样的品牌营销实在不划算, 除了明星赚得盆满钵满, 对于品牌形象、企业美誉度并没有实际的提升。再者, “明星”也是一把双刃剑, 在明星遭遇信誉危机时, 其所代言的品牌难免受波及。

同样, 当所代言的企业经营失败, 或造成重大的负面社会效应时, 明星亦难以独善其身。以前段时间沸沸扬扬的“霸王”为例, 成龙和王菲这两张明星牌再好, 没有优质的产品支撑, 终究也是“过眼烟云”。

直到近期的形象广告, 我们才真正看到了一个中国家具领军企业的风范——天际的朝阳、浩瀚的大海、奔腾的骏马、锐意进取的骑士, 画面给人自信、大气、充满魄力的感觉以及充斥着挑战、富于想象的空间。广告的深意不言而喻, 企业内涵也随之立体呈现。

全友家私的大熊猫的形象已经走进千家万户, “绿色全友, 温馨世界”的口号已经深得人心。



你能把这些明星与其代言的企业对上号吗?

家具的明星中, 几乎都能叫出名字, 也算是曾经红极一时的明星。但是看看他们最近的发展, 只能用“过气”两个字来形容。其明星号召力, 可见一斑。要再说代言人运用其号召力为企业提升知名度、美誉度, 只能说初衷是美好的。

第二怪: 形象代言“脸谱化”。一些企业在寻找代言人的时候往往是随性而为, 企业与明星两者之间根本没有契合点, 形象气质甚至不相符,

如何谈得上“形象代言”。除了运用明星照片做几幅广告, 根本无法看到代言人的身影。

第三怪: 粗糙广告, “星味”荡然无存。翻开几本业内杂志, 大多数的广告只能称得上是“设计”, 最为常见的设计——偌大的广告牌上, 大红背景加上一张明星脸, 就成了他们口中的“形象代言”。粗糙的广告设计, 让明星们的“星味”也尙然无存。

家具的明星中, 几乎都能叫出名字, 也算是曾经红极一时的明星。但是看看他们最近的发展, 只能用“过气”两个字来形容。其明星号召力, 可见一斑。要再说代言人运用其号召力为企业提升知名度、美誉度, 只能说初衷是美好的。

第二怪: 形象代言“脸谱化”。一些企业在寻找代言人的时候往往是随性而为, 企业与明星两者之间根本没有契合点, 形象气质甚至不相符,

站在茅台镇制高点眺望, 满山紫红色的土壤入眼来, 专家把这种土壤称作紫色砂页岩, 它是海拔高度、岩石冲击后成土母质以及雨水冲刷等因素综合影响的结果。它覆盖于地表, 约50公分厚, 酸碱适度, 富含多种有益成分: 有机质1.5%左右, 呈多粒状结构, 易溶解、吸收; 碳氮比8:9, 质地中性; 盐基饱和度约70%-80%, 中性至微酸性。

这种紫红色的土壤中砂质和砾土含量高, 土壤松散, 孔隙大, 渗透性强, 地表水和地下水融入大地奔向赤水河时, 在被层层过滤、吸收、转化中, 不仅还原为清甜可口的天然山泉, 还顺便带走了土质中的多种有益矿物质。

这样的水, 就是酿造茅台酒的血液。

若以白酒的中国地理来定坐标, 茅台镇无疑是轴心。

关键还是在于, 只有茅台镇才能酿造出这巧夺天工的琼浆玉液——茅台酒。

不能异地复制的事实, 让人们只能转而求解这片土地的神奇。

独特的地理气候条件适宜微生物生长, 千百年不息的酿酒活动延续了微生物的繁衍, 一河赤水原始而灵动, 还有当地独特的糯高粱物种, 当所有酿造茅台酒的关键因素在这里环环相扣聚合在一起, 才产生奇妙反应, 生成了“雨后开瓶十里香”的茅台酒。

(文/罗梅)

下期请看有机茅台六问之三——《为什么说茅台酒的天时工艺是中国白酒酿造技艺“活化石”?》